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ПРО ПОХОДЖЕННЯ  
СЕЛА 

  
 

 Село Поліське знаходиться на території місцевості, про яку „Батько 
історії” Геродот писав: 

    „Земля поросла густими лісами, і 
   в найбільшому з них є величезне озеро, 
   оточене трясовинами і очеретами, 
   а в цьому озері ловлять видр, бобрів та інших звірів...” 
 Це перша згадка про Поліський край. 
 Цю думку про існування на північ від Скіфії забороненої місцевості з 

великим озером пізніше повторили всі стародавні географи. 
 На півдні Поліського краю проживало слов’янське плем’я дулібів 

.Головним центром племені було городище Велень. Звідси і назва Волинь. 
 Край входить до складу Київської Русі. В 1054 році Волинь дістається 

синові Ярослава Мудрого Ігорю, який тут княжив два роки. На місце Ігоря 
перейшов його племінник Ростислав, але в 1064 році пішов у Тмуракань. В 
1073 році. Волинь віддано синові великого князя Святослава Ярославовича – 
Олегові, який засів надовго і вважається першим князем Волинським. 

 Після розпаду Київської Русі, з кінця ХІІ ст., край наш увійшов до 
складу Галицько – Волинського князівства. 

 Село Поліське раніше мало назву Погорілівка, яка була змінена 
адміністративно з неясних міркувань у 1961 році. 

 Першу згадку про село Погорілівка можна знайти, за твердженням Я. 
О. Пури, у книзі  “Utecki T. J. Z. bopu i stepu. Obrazy i pamigtniki” Krakow, 
1888. І припадає вона на 1629 рік – „wies Pohorelowka”. Інша згадка про 
Погорілівку датується 1683 роком. Міститься вона в книзі Теодоровича Н. И. 
«Историко – статистическое описание церквей и приходов Волынской 
епархии» Почаєв, т. 2. 1889. 

 Погорілівка згадується і в інших книгах. Так у книзі «Garte de la 
Pologne…/ Zannoni Rizzi Londres, 1772 – згадка за 1772 рік. У книзі 
«Геометрические планы / эскизы, шкицы / земельных наделов крастянам – 
собственникам /рукописи/ Погореловка» Бр., 1868.  /ДАЖО, ф. 60, оп. 1 / - за 
1868 рік. У книзі «Falkowski I. «Mapa wojewodzwa Wolynskiego.» Lwow, 1927 
згадка за 1927 рік. 

   Назва Погорілівка походить напевно, від слова „погорілий”, 
„погорілець”. За легендою на місці села були ліси і болота. Через жорстоку 
експлуатацію, утиски панів, насильницьке запровадженя уніатства селяни 
навколишніх сіл втікали в глибину лісу і оселялися тут, побудувавши курені. 
Щоб повернути втікачів, панські посланці не раз спалювали житло. Але люди 
ховалися в гущавині лісу, у непрохідних болотах і кожного разу поверталися 
назад, щоб відбудувати спалене і зруйноване житло. Так і залишилися люди 
жити на місцевості, що пригріла їх на волі і яку відвоювали в лісі. А 
поселення почали називати Погорілівка. 
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Навколишні села у різні часи були власністю багатих магнатів. 
Наприклад, Губковом володів Семашко, Козлин купив князь Острозький, 
Голубно заснував Станіслав Радзівіл, а власник Яблуно – Альбрихт Радзівіл.  

Село знаходиться на відстані 18 км. від нинішнього райцентру Березно і 
на відстані 14 км. від колишнього райцентру – Соснове /стара назва 
Людвипиль/. До Костополя, колишнього повітового міста, - 25 км., до 
Рівного, нинішнього обласного центру – 85 км.  А до села Бистричі, з якого 
найбільше втікачів оселилися в Погорілівці – 8 км.  

Перші поселенці жили вкуренях у південній частині сучасного села, що 
називається Драгва. Це від слова „драговина” – трясовина  

 
В СКЛАДІ РОСІЙСЬКОЇ  

ІМПЕРІЇ 
 

Після третього поділу Польщі 1795 року волинські землі було приєднано 
до Росії і утворено спочатку Волинське намісництво, а потім – Волинську 
губернію на чолі з губернатором. В той час на території Волинської губернії 
було 13 міст, 134 містечка і 9682 села. 

Одним із цих сіл була Погорілівка. Село належало до „Бистрицького 
антоведческого общества”. На території села було 1147 десятин землі. В 
районі хутора Хвоянка і села Озірці, яке також належало до Поліської 
сільської Ради, знаходили великі кургани попелу з вугілля,що свідчить про 
випалювання руди чи дерев’яного вугілля, яке вивозили для промислових 
цілей. 

В районі хутора Рудня добували залізну руду і використовували для 
місцевих цілей, про що свідчать відходи /шлак/ від переплавки руди, що 
знаходяться зарез на місці колишнього водяного млина. Млин стояв біля 
річки Сергіївна, води якої і крутили колесо млина. Річка була повноводною і 
чистою, багатою на рибу і впадала в Случ. Крім водяного млина були ще 
вітряки, у яких селяни мололи зерно. Також було в селі дві кузні. 

Навколишні ліси належали поміщику С. Твердохлебову з міста Вінниці, 
які він купив з лі цитації. 

Щоб залучити селян на свій бік в зв’язку з посиленням польських 
заворушень, царизм провів на Волині, як і скрізь на Правобережжі, так звану 
„інвентарну реформу”. Згідно її правил панщина обмежувалася 3 – ма  днями, 
а землі, якими користувалися селяни, закріплювалася за ними. 

Основна маса селян Погорілівки були бідняками, які володіли від 1 до 3 
десятин землі. Панщину відробляли 2-3 дні на тиждень у селі Бистричі. 
Жінки працювали також і змушені були нести малих дітей за 8 км. від свого 
долму. 

В селі було близько 10 господарств заможніших людей. Мали вони по 12 
– 18  дасятин. В них працювали наймити /сезоні і постійні/, які зайняті були 
від зорі до зорі. 
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МІЖ ДВОМА  
ВІЙНАМИ 

 
 

У лютому 1918 року Волинь була окупована військами Німеччини та 
Австро – Угорщини. 

У липні 1920 року під тиском 1 – ої К;інної Армії поляки залишають 
Волинь, але це недовго, бо вже у вересні поляки повертаються і окуповують 
Західну Волинь аж до вересня 1939 року. Утворено було Волинське 
воєводство з центром у місті Луцьк. Рівненщина поділилась на чотири повіти 
– Дубенський, Костопільський, Рівненський і Острозький. Село Погорілівка 
належало до Костопільського повіту. 

З метою зміцнення економічного і політичного становища, посилення 
польського впливу на так званих „Кресах Сходніх” польський уряд почав 
створювати осадницькі господарства з колишніх легіонері. Осадники були 
„очима і вухами” польського уряду. Їм належали кращі земельні угіддя. На 
території Погорілівки осадники жили в урочищі Навал ля та на Солом’яку. 
Господарства їз були міцними і багатими. 

17 вересня 1939 року на підставі договору, що існував між Німеччиною 
та СРСР на територію західної України введено радянські війська. 
Українське населення з національними прапорами і квітами зустрічало 
Червону Армію як свою визволительку. 

Цього ж року була заснована Погорілівська сільська Рада. Першим 
головою сільської ради було обрано Герасимчука Оксента Тарасовича, 
працівниками сільської Ради були Кусік Захар Остапович, Кусік Арсен 
Павлович, Кирушок Каленик. 

Було конфісковано і націоналізовано ліс, церковну землю, землю 
осадників. 

В цьому ж році була створена комсомольська організація, яка 
нараховувала 13 чоловік. Секретарем її була Пересипку Ганна Данилівна – 
медпрацівник, яка приїхала на роботу із Зхідної України,з Донбасу. Членами 
організації були Кирушок Ганна Калениківна, Рахильчук Варвара Петрівна, 
Трофимчук Каленик Петрович, Кусік Арсен Павлович, Грицюк Іван 
Михайлович, Кусік Федір Павлович, Шульжук Іван Якович та ін. Вони 
працювали на десяти хатках агітаторами, розповсюджували займи, вели 
роз’яснювальну роботу по організаціях колгоспу, брали участь у ліквідації 
неписьменності, допомагали в роботі сільської Ради. 

В житті населення села, як і скрізь на  Волині відбувалися різні зміни. 
Поряд позитивними з’явилося багато негативного, що звело ейфорію 
вересневих днів до нуля. Безцеремонно ломався усталений віками порядок і 
спосіб життя. Пішли нестатки на все, посягання на релігію і мораль. 
Найстрашнішим із цього всього були безпідставні арешти і депортація люде 
в Сибір. Якщо сюди додати розстріли, посягання на власність, то стане 
зрозумілим, чому у 1941 році частина населення зустрічала німецьких 
загарбників з хлібом і сіллю. Народу потрібна була воля, а не репресії. 
Правда з німцями народ розібрався швидко і вчасно взявся за зброю. 
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Після початку війни населення села копало окопи біля Костополя і 
Печалівки /нині Мирне/. Частина юнаків пішли на фронт. Серед них 
Семещук Петро Іванович, Кусік Йосип Васильович, Максимчук Нестер 
Феодосійович, Кусік Йосип Петрович та ін. 

Погорілівка була окупована німцями в липні 1941 року. 
Переслідуючи загарбницькі цілі німецькі фашисти жорстоко знущалися 

над мирним населенням. Зразу ж окупаційна адміністрація почала 
створювати свої органи влади. „Новою владою” в селі стали Трофимчук 
Герасим /вбитий оунівцями/, Трофимчук Оксент, Ткач Герасим. 
Представників радянської влади Герасимчука Оксента Тарасовича, Кусіка 
Захара  Остаповича, Кусіка Арсена Павловича, Козачко Юхима, які більше 
ніколи не повернулися  всело – пропали безвісти.  

Німці в селі були наїздами. Так осінню 1942 року вони розстріляли 
комсомольців Кирушок Ганну і Рахильчук Варвару і батька одного з юнаків 
комсомольців, бо самого його не було  вдома. Пізніше було розстріляно 
сім’ю депутата сільської Ради Ткача Омелька Демидовича. Вбивці не 
пожаліли і малолітніх дітей. Представники „нової влади” підбирали 
кандидатів на вивезення до Німеччини на робот. Але були випадки, коли 
карателі самі робили облави в селі і забирали всіх молодих людей без 
перебору, не звертаючи уваги ні на які причини, через які не можна їхати. 

Так, по дорозі в Німеччину на пересильному пункті в Рівному 
зустрілися дві сестри Марія і Єва Рахильчуки. Марію визначили власні для  
роботи в Німеччині, як старшу в сім’ї, а Єву схопили карателі на другий день 
під час облави у селі. Всього на роботу до Німеччини було вивезено близько 
100 молодих людей. 

В 1942 – 1943 роках в навколишніх лісах були партизани. В І половині 
грудня 1942 року партизанами – братами Струтинськими в лісі, недалеко х. 
Озірці було вбито німецького офіцера і його охорону. 16 грудня 1942 року 
німці з усіх кінців оточили Озірці. Все населення – дорослих, дітей, стариків 
– було вигнано із села  і  розстріляно недалеко від хутора. Розстрілювали 
людей з трьох кулеметів, а більшість була вбита пострілами пістолетів в 
потилицю. Всього загинуло 365 чоловік. Серед загиблих були громадяни х. 
Рудня, урочища Курдянки, вчитель із Костополя /прізвище невідомо/. 
Очевидці згадують, що ще кілька днів ворушилася земля на могилі і чулися 
стогони. 

Після кривавої розправи із жителями фашисти кинулися грабувати 
покинуті будинки. Потім поселення спалили дощенту. Через Погорілівку 
проїхало близько 400 підвід з награбованим майном озірчан, зерном, 
картоплею. 

Через навколишні ліси здійснювали свої рейди партизанське з’єднання 
С. А. Ковпака, яке мало підтримку від місцевого населення. 

Наближався 1944 рік. Радянські війська гнали німецьких фашистів на 
захід. Звільнено село було партизанами з’єднання С. Ф. Маликова 7 січні 
1944 року. Це було довить значне формування. Воно складалося з 10 загонів і 
нараховувало близько 4100 чоловік. 
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Це з’єднання, як і з’єднання Шитова І. І. Готувалося пройти через 
бойові порядки 121 Гвардійської Гомельської стрілецької дивізії в глибокий 
тил фашистських військ. 

Боїв за село на було, тому що пере фронтом наступаючих полків у 
фашистів не було заздалегідь підготовленої суцільної оборони. Вона 
складалася з окремих вогнищ опору, створених в населених пунктах, 
зайнятих підрозділами 10 – го  охоронного батальйону СС, підсиленого 
штурмовими гарматами „фердинанд” та бронетранспортерами. 

Про одне таке місце фашистської оборони згадує Яків Стецюк у 
белетризованому спогаді „Вижва”. Це урочище Хвоїнка, що знаходиться за 8 
км. від села. Тут був деже жорстокий бій. Партизани знищили полк, що 
окопався у Хвоїнці тільки при допомозі одногоо з армійських батальйонів 
337 полку 121 Гвардійської Гомельської стрілецької дивізії, яким 
командували гвардії капітани  Олександр Григорович Коновалов і Петро 
Пилипович Солодов. Про це згадують ветерани війни В. Я. Сидоренко у 
своїй книзі „Гвардійці 121 – ї ”. 

Після звільнення території села люди почали жити новим життям.  
Організувалася допомога фронту зерном, одягом, транспортом. Багато 
юнаків пішли на фронт. На повернулися до дому такі жителі села: 

1. Грицюк Г. П.  
2. Грицюк І. Т.  
3. Грицюк Н. К.  
4. Герук К. В. 
5. Герук В. В. 
6. Гергелюк В. В.  
7. Гергелюк І. К.  
8. Горбачу Д. Д.  
9. Дзюбук К. А.  
10. Козлюк  А. М.  
11. Козлюк П. Г.  
12. Козлюк П. В.  
13. Козлюк Ф. П.  
14. Козлюк Ф. О.  
15. Козлюк Д. А.  
16. Козлюк С. А.  
17. Кусік Й. В.  
18. Кусік В. І.  
19. Кусік Ю. П.  
20. Курята Ф. І.  
21. Курята С. І.  
22. Ковальчук Н. Г.  
23. Ковальчук Н. С.  
24. Конончук Й. Ф.  
25. Кохановський А. О. 
26. Козлюк Й. Ф.  
27. Когутік Н. А.  
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28. Левчук К. А.  
29. Левчук П. З.  
30. Мельничук К. А.  
31. Мельничук В. І.  
32. Мельничук І. Ф.  
33. Мельничук П. І.  
34. Мельничук В. Н.  
35. Кирушок А. О.  
36. Маліновський П. М.  
37. Маліновський М. О.  
38. Мельник О. Т.  
39. Рахільчук І. Ф.  
40. Рахільчук Г. І.  
41. Рахільчук П. П.  
42. Семенюк Н. І.  
43. Семенюк С. І.  
44. Семенюк А. Й.  
45. Сидорчук С. М.  
46. Сидорчук І. Т.  
47. Трофимчук  Ф. З. 
48. Трофимчук Ю. А.  
49. Трофимчук А. В.  
50. Трофимчук К. М.  
51. Трофимчук І. З.  
52. Трофимчук Ф. П.  
53. Трофимчук Г. І.  
54. Трофимчук П. П.  
55. Трофимчук С. С.  
56. Трофимчук Х. А.  
57. Ткач Н. І.  
58. Ткач Г. С.  
59. Холява К. С.  
60. Холява П. М.  
61. Жильчук Л. І.  
62. Цапук В. М.  
63. Цапук П. М.  
64. Шульжук Я. Х.  
65. Шульжук О. Ф.  
66. шковчук М. А.  
67. Яковчук П. П.  
68. Чковчук К. І.  
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ПІСЛЯВОЄННІ РОКИ 
В 1946 – 1949 роках в с. Погорілівка було майже 500 селянських 

господарств. Селяни мали в своєму користуванні від 0,5га. до 10га. землі. 
Обробляли її власними кіньми, волами. 

А в жовтні 1949 року в селі було створено колгосп імені Ватутіна. В 
ньому налічувалося 28 членів. В розпоряджені колгоспу було 300га. землі, в 
тому числі 160га. орної. Всі члени колгоспу поздавали свої коні і знаряддя 
праці в колгосп. 

Організатором колгоспу і першим головою був Мельник Євдоким 
Левкович. Першими колгоспниками стали Сидорчук Антон, Данильчук 
Євдокія Платонівна, Кирушок Варвара Артемівна, Грицюк Григорій 
Корнійович. 

Справа організації колгоспу була довить складною. Багато людей не 
хотіли йти в „гурт”, віддавати свою землю, свою худобу, реманент. Адже 
здавна в народі існувало прислів’я  „гуртове – чортове”. Але люди були 
поставлені в такі умови, що змушені були відмовитись від одноосібного 
господарювання і йти в колгосп. 

На х. Рудня, Морозівка, Озірці в 1949 році заснований колгосп імені 
Будьонного. В 1950 році було повністю завершено колективізацію на 
території села. 

 
 

Дзюба  Михайло Григорович 
Вчитель  історії  Поліської  ЗОШ 

 


